

Открытая Международная научно-исследовательская конференция
старшеклассников и студентов «Образование. Наука. Профессия»

секция «Краеведение историческое»

Первый в Средневолжском крае

Фамилия и имя автора работы: Рыгалова Полина Денисовна
Учебное заведение: ГБОУ СОШ №2 «ОЦ» с. Большая Глушица
Научный руководитель: Рыбкина Ирина Владимировна
учитель истории и обществознания
ГБОУ СОШ №2 «ОЦ» с. Большая Глушица

Содержание

Введение	2
Глава 1. Источники по теме исследования	4
Глава 2. Становление колхоза «Путь к социализму».....	6
Глава 3. Колхоз – гигант «Путь к социализму»	
- инициатор и лидер социалистического соревнования.....	13
Заключение	18
Литература	21
Отчёт по анти плагиату	23

Введение

Выбор темы для исследования продиктован следующими причинами.

Во-первых, мы родились и выросли в селе Большая Глушица и знать историю своей малой родины наш гражданский долг.

Во-вторых, история села Большая Глушица связана с развитием сельского хозяйства и все процессы, которые проходили в стране, нашли своё отражение в местной истории. Период становления колхозного строя один из самых сложных и трудных периодов в истории.

В – третьих, в 2021 году исполнилось 170 лет Самарской губернии, наше исследование – небольшой вклад в изучение её истории.

В – четвёртых, в 2019 году в нашей любимой школе создан музей, в котором будут размещены документы о боевом и трудовом подвиге глушичан, надеемся, что материал, собранный нами, найдёт достойное место в школьном музее.

Отметим, что в муниципальном краеведческом музее информация о колхозе «Путь к социализму» ограничена несколькими фотографиями и сведениями о времени его образования.

Объект исследования – ход коллективизации в Большеглушицком районе.

Предмет исследования – история колхоза «Путь к социализму».

Временные рамки – 1930-1932 годы: от момента создания колхоза до его разукрупнения.

Цель – рассмотреть историю колхоза - гиганта « Путь к социализму» в период 1930-1932 годов XX века и доказать, что данный колхоз был инициатором и лидером социалистического соревнования.

Гипотеза – колхоз «Путь к социализму» был крупнейшим в Средневолжском крае и выполнил свою миссию инициатора и лидера всесоюзного социалистического соревнования в период коллективизации.

Задачи

1. Систематизировать источники по теме исследования.
2. Выявить трудности в процессе становления колхоза-гиганта « Путь к социализму».
3. Доказать, что колхоз был инициатором и лидером социалистического соревнования колхозов – ударников.

Теоретическая значимость исследовательской работы заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы в деятельности муниципального краеведческого музея для обновления экспозиции по истории колхозного движения в селе Большая Глушица.

Практическая значимость исследовательской работы заключается в том, что работу можно использовать для проведения экскурсий по стендам школьного музея, а также для докладов и презентаций на уроках истории.

Методы исследования:

- 1.эмпирического уровня - сбор информации по теме исследования из книг, журналов, газет, архивов и сети Интернет;
2. теоретического уровня - изучение и обобщение, анализ и синтез.

Глава 1. Источниковедческая база исследования

Все источники по теме исследования можно разделить на несколько групп

1. Монографии.

Основополагающей книгой по истории Большеглушицкого края является книга П.Я. Русяева «Земля Глушицкая»¹. Именно в ней впервые освещена история края, в том числе и в период коллективизации. Из этого источника мы узнаём о временных рамках существования колхоза «Путь к социализму», его первом председателе и активных участниках партактива.

2. Сборники, статистический материал.

Процесс создания колхоза сопровождался активной борьбой против кулаков, которых в селе Большая Глушица было достаточно. Интересен материал сборников, в которых даются разъяснения по вопросам борьбы с кулаками. На страницах электронного каталога Самарской областной научной библиотеки² можно познакомиться с содержанием книг, которые были созданы для проведения агитационно-разъяснительной работы среди крестьян в период коллективизации.³ Важен статистический материал, для анализа состояния дел в период 1929-1930 годов, который тоже размещён на страницах электронной библиотеки.⁴

3. Статьи газет. Материал доступный на страницах интернет сайтов. Это архивы газет и журналов, на страницах которых описан ход коллективизации. Номера газет «Волжская коммуна»⁵, еженедельного информационного бюллетеня «Хлебоцентр»⁶, издаваемого в 1929-1930 годы – важные источники по теме исследования. Очень интересный и информационно насыщенный сайт <http://istmat.info>. Авторы работы изучали следующие документы: Постановление Политбюро ЦК ВКП(б) «О мероприятиях по ликвидации кулацких хозяйств в районах сплошной коллективизации», «Выписку из информационного письма инструктора Президиума ВЦИК Хамармера членам фракции ВКП(б) Президиума ВЦИК о положении в колхозах Средне-Волжского края от 15 апреля 1932 г.», «Ходатайство Средне-Волжского крайисполкома в СНК СССР об оказании семенной, фуражной и продовольственной помощи колхозам Левобережья, пострадавшим от недорода в 1931 г. 3 января 1932 г.» Данные документы позволили проанализировать работу партийных работников в период коллективизации в Средневолжском крае.

4. Документы архивов.

Архивные документы ЦГАСО, муниципального архива Администрации Большеглушицкого района Самарской области. В Центральном государственном архиве

¹. Русяев П.Я. Земля Глушицкая часть 2. Самара. 2000г.

² <http://libsmr.ru/catalog>

³ Попов Ф.Г. Разоблачим кулацкие хитрости. Самара : За новую деревню, 1929.

⁴ Колхозы Самарского округа [Текст] / Самар. окруж. стат. отд. – Самара. 1930.

⁵ <http://www.vkonline.ru/newspaper>

⁶ <http://istmat.info/node/31717>

Самарской области были проанализированы ранее не опубликованные документы: «Посемейно-имущественный список членов сельскохозяйственной артели «Путь к социализму» от 29 июня 1930 года»⁷, «Десятидневные сводки по сельсоветам о ходе коллективизации, о поступлении семенного и страхового фонда, сведения о запашке бедняцких хозяйств 1930 года»⁸, «Протоколы заседания Больше Глушицкого волостного исполнительного комитета, список домов бывших кулаков, описи имущества бывших кулаков»⁹.

5. Воспоминания людей, которые участвовали в создании колхоза « Путь к социализму». В первую очередь это воспоминания первого председателя колхоза – гиганта Паршина Егора Фомича¹⁰, Урюпина Николая Ивановича, Акишина Ильи Фёдоровича, Анны Ефимовой.¹¹

6. Фонды муниципального краеведческого музея: фотографии, документы. В музее хранится знаменитое Красное знамя, которым был награждён за успехи в коллективизации и выполнении плана хлебозаготовок первый большеглушицкий колхоз «Путь к социализму». На одной стороне полотнища, окаймлённого бахромой, шитый золотом герб СССР и призыв «Пролетарии всех стран соединяйтесь!», на другой слова: «Передовым борцам, выполняющим заветы Ленина в борьбе за коллективизацию, за социализм. Хлебоцентр, «Известия ЦИК СССР» и «Экономическая жизнь».

Таким образом, анализируя имеющуюся информацию по теме исследования, можно точно определить:

- дату создания колхоза;
- фамилии партийных работников, стоящих у истоков его образования;
- выяснить, что это был крупный, успешный колхоз.

В ходе работы нам предстоит более обстоятельно изучить историю колхоза-гиганта, тем более все необходимые для этого источники привлечены авторами исследования.

Глава 2. Становление колхоза «Путь к социализму»

В октябре 1917 года в результате революции большевики пришли к власти. В «Декрете о земле» они заявили о ликвидации помещичьего землевладения и переходе

⁷ ЦГАСО фонд Р1958 опись 3 дело 20

⁸ ЦГАСО фонд Р1958 опись 3 дело 16

⁹ ЦГАСО фонд Р1959 опись 3 дело 11

¹⁰ Муниципальный архив Администрации Большеглушицкого района Ф. Р-30 Опись 1. Дело 5.

¹¹ Волжская коммуна 25.03.1967 год

земли в собственность государства. Крестьяне наделялись землёй по едокам, не имели права ей распоряжаться, могли только пользоваться. Каждая крестьянская семья должна была получить в среднем по две - три десятины земли.¹² Прибавка значительная, но, в то время мало значимая, так как за неимением скота и техники, земля не могла быть обработана. В январе 1918 года на III съезде Советов был принят «Закон о социализации земли». «Всякая собственность на землю, недра, леса и воды отменяется. Земля переходит в пользование трудового народа. Все частновладельческие, надельные, купчие крестьянские земли подлежат переделу. Землёй наделяются в первую очередь безземельные и малоземельные крестьяне, сельскохозяйственные рабочие. Право пользоваться землей принадлежит лишь тем, кто обрабатывает ее собственным трудом. Распределение земли – уравнительное, по трудовой норме. Государство заведует землёй. Преимущественное развитие должны получить общественные формы хозяйства: коммуны, товарищества, общины. Государственная монополия хлебной торговли подтверждается.»¹³

В 20-е годы XX века возникают первые колхозы. В тот период времени слово «колхоз» было общим названием для трёх типов хозяйств: товариществ по совместной обработке земли (ТОЗ)¹⁴, сельскохозяйственных артелей¹⁵, сельскохозяйственных коммун.¹⁶

В 1927 году страну охватил хлебозаготовительный кризис, который продемонстрировал несогласие крестьян с государственной монополией на сельскохозяйственные продукты. Свёртывание НЭПа и переход к индустриализации изменил политику ВКП (б) в отношении крестьян.

На XV съезд ВКП (б) (декабрь 1927 г.) партийное руководство вышло с программой дальнейшего социалистического строительства: развертывание кооперирования по производственному принципу и коллективизации, расширение плановых начал в экономике, активное наступление на капиталистические элементы города и деревни. Путь был найден – путь создания коллективных крестьянских хозяйств, которыми легко управлять в условиях плановой экономики.

В 1929 году ВКП(б) взяла курс на создание в деревне коллективных хозяйств.

В 1929 году был создан Средневолжский край, образованный из территорий четырёх бывших губерний: Самарской, Пензенской, Ульяновской и Оренбургской. Край

¹² Десятина – старая русская единица земельной площади, равная 2400 квадратным саженям (или 1,0925 гектара

¹³ Декрет ВЦИК о социализации земли. 19.2.1918 г. <http://музейреформ.рф/node/13720>

¹⁴ Общий труд по обработке земли.

¹⁵ Обобществлены основные средства производства (земля, инвентарь, скот, включая мелкий скот и птицу).

¹⁶ Большая степень обобществления производства и даже быта.

существовал до 1935 года. Большеглушицкий район входил в Самарский округ Средневолжского края. Кроме Большеглушицкого района входили Екатериновский, Елховский, Кинельский, Красноярский, Марьевский, Самарский, Спасский, Ставропольский, Тоцкий районы. Средневолжский край был отнесен к первой группе зерновых районов и должен был завершить коллективизацию в течение осени 1930 и весны 1931 годов. Местные руководители выступили с инициативой создания в Среднем Поволжье районов сплошной коллективизации. Районами сплошной коллективизации были объявлены в 1929 году Кинель-Черкасский и Большеглушицкий районы.

Для усиления процесса коллективизации Средневолжский Край заключил с московским советом хозяйственно-политический договор, по которому колхозы обеспечивали промышленные районы продовольствием и сырьем, а промышленные районы осуществляли шефство над процессами сплошной коллективизации. Московская, Ивановская и Горьковские районы прислали двадцатитысячников.¹⁷

До коллективизации в деревне края 56% были крестьянские середняцкие хозяйства, 30% бедняки, 4% кулаки.

По каким признакам крестьяне делились на основные категории?

Кулаки. Сюда относили зажиточных крестьян, использующих труд наемных, буржуазию сельской местности. В 1927 году удельный вес кулаков в целом в СССР составлял около 4% (1 млн. хозяйств из общего числа 25-26 млн). Кулаки владели 15% посевов и 11,25% рабочего скота.¹⁸ Кулак это крепкий хозяин, который знает цену деньгам, труду, он готов сотрудничать с властью на взаимовыгодных условиях. В брошюрах 1930 года, которые рассыпались по райкомам ВКП(б), точно определялось кто такой кулак. Вот одна из таких характеристик. «Торговец с постоянным местом, скупщик-спекулянт, арендатор земли, нанимающий в то же время рабочую силу с целью эксплуатации, заимодавец, получающий проценты, владелец предприятия (мельницы, маслобойни, крупорушки) с механическими двигателями и с применением наёмного труда. Признаки могут быть в скрытой и явной форме»¹⁹ Кулацкое хозяйство было не просто богатое. Оно являлось мощной хозяйственной единицей. За годы НЭПа оно окрепло. Численность семьи от 7-9 человек. Это обеспечивало хозяйство своими 4-5 работниками. Собственной земли до 15 десятин, арендовали землю под пашню и сенокос, 2-3 лошади, 2-4 коровы, мелкий скот. Годовой доход составлял 1,5-2 тыс. рублей.

¹⁷ Рабочие, направленные в 1929-1930 г.г. по решению партии на работу в колхозы и на МТС, в Большую Глушицу был направлен рабочий Орлов

¹⁸ Жарова Л.Н. Мишина И.А. История Отечества М. 1992

¹⁹ Ильин Т.Ф. Кто такой кулак и почему надо с ним бороться. Ростов на Дону 1930

Деревенская беднота. В эту группу входили, прежде всего, наемные работники кулаков, они же батраки. Раньше о таких говорили «голь перекатная». Как правило, это хозяйство одиночек. По наследству передавалась бедняцкая земля. Едоков 2-3, поэтому и земли мало. Лошади нет, инвентаря тоже. Лошадь съедала больше, чем мог производить хозяин. Дохода едва хватало на прокорм, большая часть его зависела от работы на стороне. Зерно приходилось покупать – своего до нового урожая не хватало. Коровы нет, есть пара коз и куры. Всё хозяйство можно купить за 200-250 рублей. Шли в кабалу к кулакам. Бедняки не были удовлетворены жизнью, у них скопилась слепая злоба к зажиточным. Отдушиной была общественная деятельность в Советах, Комитетах.

Середняки. Проведя аналогию с нашим временем, можно сказать, что это некий современный средний класс крестьянства. По экономическому положению они находились между двумя первыми указанными группами. Это основа деревни. В хозяйстве 5-7 человек и все работают. Держится хозяйство семейным трудом. Земли 10-12 десятин. Лошадь, корова. Годовой доход 600 рублей. На рынок ориентирован мало, себя обеспечивает.

Село Большая Глушица – село богатое, всегда было известно своими ярмарками, крестьяне в основном середняки.

В декабре 1929 года состоялось собрание единоличников в селе Большая Глушица по инициативе Большеглушицкого райкома партии. Для решения столь трудной задачи необходимы были люди способные убедить крестьян в правильности пути, выбранного в решениях ХV ВКП(б). Решение о создании колхоза было принято в кабинете секретаря райкома партии Дроздова. Обсуждали вопрос секретарь большеглушицкой ячейки Романов Иван Михайлович, председатель сельсовета Злобин Егор Данилович и Паршин Егор Фомич. Именно они вошли в оргбюро по организации будущего колхоза. «У нас тут в Глушице больше двух тысяч крестьянских хозяйств. Нужна огромнейшая работа, чтобы объединить их в одно общественное хозяйство. С каждым поговорить, каждого убедить. Но ведь зато и колхоз будет, а? - Глаза Дроздова вспыхнули – ведь это же будет настоящий гигант, громадная силища. Степь загудит!»²⁰

По приходам (Михайловскому, Покровскому, Троицкому) проходили в селе собрания бедноты и батраков. Несколько дней перед этим больше 60 коммунистов агитаторов во главе с Я.В. Акимовым, В.Ф. Мансаевым, И.Ф. Акишиным вели разъяснительную работу. Каждая улица была закреплена за агитатором. Сам Паршин – председатель колхоза проводил собрания в троицком приходе. Ратовали за колхозы бедняки и батраки - совместно легче выжить, прокормиться.

²⁰ Волжская коммуна 25.03.1967 Приложение №1

15 января 1930 года в здании Народного дома состоялось организационное собрание уполномоченных по созданию колхоза и выборам председателя, членов правления и ревизионной комиссии, определения границ бригад, назначения командиров. Председателем колхоза был избран коммунист Е.Ф. Паршин – талантливый организатор, блестящий хозяйственник, пламенный пропагандист, авторитетный среди крестьян человек. Уполномоченные дали название колхозу «Путь к социализму», смыслом которого вероятно была мечта о справедливом общественном устройстве, заместителем председателя колхоза стал Яков Акимов, Председателем ревизионной комиссии избрали Алексея Макарова.

Колхоз – гигант имел большую территорию. В него входили Большая Глушица, Березовка и посёлки Морец и Кобзевка. Как вспоминает Паршин после организационного собрания колхоза началась практическая работа по разбивке колхоза на бригады по производственному и территориальному принципу от 50 до 80 хозяйств в бригаде, бригады объединялись в экономии. По воспоминаниям Николая Урюпина, который сначала был освобождённым членом правления и отвечал за культурно-massовую работу, а потом заведующим одной из экономий. Экономия включала четыре бригады. Такие же экономии возглавляли Илья Фёдорович Акишин, Владимир Фёдорович Чванов и Василий Кондратьевич Иванов.²¹

К весне 1930 года в колхозе было до 2000 хозяйств – 93% всего населения. Но состав постоянно менялся. Влияли на состав колхоза любые неудачи и слухи, которые быстро распространялись по селу. Необходимо было вести постоянную разъяснительную работу. Огромная роль в пропаганде колхозного строя принадлежала корреспондентам газеты «Известия», которая выходила в Глушице благодаря выездной редакции из московской газеты «Известия» в дальнейшем оставленной в качестве районной газеты «Степные известия».

Против колхозов выступили кулаки во главе с отцом Иосифом (поп Покровской церкви) готовили восстание, но в январе 1930 года крупная группа участников вооружённого кулацкого заговора была арестована. При обыске в церкви было обнаружено запрятанное в алтаре оружие.²² С огромными трудностями колхоз вступил в первый весенний сев. У многих были сомнения по поводу колхозного труда, на твёрдых позициях стояли только бедняки. С весенним севом справились, но всё же выход из колхоза продолжался и летом 1930 года сельско - хозяйственная артель насчитывала 600

²¹ Волжская коммуна 25.03.1967

²² Волжская коммуна 25.03.1967

семей, 2396 душ из них трудоспособных 1347 человек, рабочего скота насчитывалось 351 лошадь и 316 коров, земли 58467 га.²³

Колхоз быстро рос. К концу 1930 года уже было 1813 дворов, с населением 7727 человек, общие посевы 115980га., рабочего скота 1586 голов. В Большеглушицком районе это было самое крупное хозяйство.²⁴

Одновременно с вовлечением в колхоз бедняков и середняков шла активная борьба с кулаками и церковнослужителями. Были конфискованы дома священников: в Троицком приходе Орлова и Богоявленского, в Покровском приходе Флеринского, Сахнова, псаломщиков Козырева и Черкова, В Михайловском приходе священника Покровского и дьякона Минаева. Все здания были муниципализированы.²⁵ Все священники были арестованы в 1929 году и осуждены: Орлов Иосиф Степанович приговорён к расстрелу, Покровский Константин Фёдорович к 5 годам заключения в концлагере, Сахнов Иван Васильевич к 10 годам лишения свободы.²⁶ Кулаки Крюков, Семыкин, Некрасов, Брагин как могли, препятствовали колхозу, распространяли слух о роспуске, спаивали крестьян, подрывали авторитет партийных работников. В агитационных брошюрах партия большевиков объясняла важность борьбы с кулаками. «Борется кулак против коллективизации потому, что коллективизация бьёт кулака в самое чувствительное место, подрезает корни, питающие его, лишает его дармовых рабочих рук, которыми он наживал капиталы, лишает возможности нагуливать жирок за счёт маломощного крестьянства. Кулак хочет вернуть старые порядки, при которых он мог бы безнаказанно эксплуатировать беднейшее крестьянство. Кулаки могут превратиться в помещиков, в деревенских капиталистов, т.е. иначе говоря все завоевания революции пошли бы на смарку.»²⁷ «Жить в мире с кулаком нельзя. И чем активнее будет бороться с кулаком беднота. И середнячество, тем скорее сельское хозяйство выйдет на социалистический путь.²⁸

Как же боролись с кулаками? Все кулаки были разделены на категории, в зависимости от их опасности для колхозного строя:

а) первая категория — контрреволюционный кулацкий актив немедленно ликвидировать путем заключения в концлагеря, не останавливаясь в отношении

²³ ЦГАСО фонд Р1958 опись 3 дело 20

²⁴ Колхозы Самарского округа [Текст] / Самар. окруж. стат. отд. — Самара 1930

²⁵ ЦГАСО фонд Р1959 опись 3 дело 11

²⁶ Белая книга т.18 Самара 2003

²⁷ Попов Ф.Г. Разоблачим кулацкие хитрости [Текст] : (как кулак борется против новой деревни) Самара 1929

²⁸ Там же

организаторов террористических актов, контрреволюционных выступлений и повстанческих организаций перед применением высшей меры репрессии;

б) вторую категорию должны составить остальные элементы кулацкого актива особенно из наиболее богатых кулаков и полу-помещиков, которые подлежат высылке в отдаленные местности Союза ССР и в пределах данного края в отдаленные районы края;

в) в третью категорию входят оставляемые в пределах района кулаки, которые подлежат расселению на новых отводимых им за пределами колхозных хозяйств участках. Выселению и конфискации имущества не подлежат семьи красноармейцев и командного состава РККА. В отношении же кулаков, члены семей которых длительнее время работают на фабриках и заводах, должен быть проявлен особо осторожный подход с выяснением положения соответствующих лиц не только в деревне, но и у соответствующих заводских организаций.²⁹

Одновременно в целях решительного подрыва влияния кулачества на отдельные прослойки бедняцко-середняцкого крестьянства и безусловного подавления всяких попыток контрреволюционного противодействия со стороны кулаков проводимым советской властью и колхозами мероприятия, принять в отношении кулаков следующие меры: конфисковать у кулаков этих районов средства производства, скот, хозяйственныe и жилые постройки, предприятия по переработке, кормовые и семенные запасы.

Наиболее активные кулаки села Большая Глушица были арестованы и осуждены тройкой при ПП ОГПУ по Средне-Волжскому краю: Крюков Алексей Михайлович приговорён к 10 годам лишения свободы, Некрасов Михаил Иванович к расстрелу.³⁰ Наказывали не только кулаков, но тех, кто призывал к выходу из колхоза. Так Большеглушицким судом с 31 марта по 6 апреля 1930 года было осуждено за выход из колхозов 60 человек (36 бедняков, 24 середняка). 4 приговорены к высылке за пределы Средневолжского края, остальные к принудительным работам от 6 месяцев до года. С зимы 1930 года началось истребление кулаков. На общем крестьянском собрании с. Большая Глушица было принято решение о выселении 25 кулацких хозяйств, жёны назначенных к выселению в течение двух дней подали 17 заявлений, в которых писали «мы своих мужей не признаём, мы от них отказываемся, просим развода, и нас их жёнами не считать». К маю 1930 года в Большеглушицком районе было раскулачено 372 семьи, стоимость конфискованного составила приблизительно 250 тысяч рублей.³¹

²⁹ О мероприятиях по ликвидации кулацких хозяйств в районах сплошной коллективизации. (Утверждено Политбюро ЦК ВКП(б) 30.1.1930 г.).

³⁰ Белая книга т.18 Самара 2003

³¹ Как было. Страницы истории коллективизации Большеглушицкого района. «Степные известия» 10 февраля 2001 год

Лучшим способом борьбы с кулаками считалось укрепление и расширение колхозов. Газеты пестрили информацией о готовности колхозников бороться с врагами советской власти. Вот одна из статей. «В связи с процессом контрреволюционной "Промышленной партии" в Большеглушицком районе проходят митинги колхозников совместно с единоличниками. Митинги идут под лозунгами: в ответ на подготовку интервенции усилим работу по сплошной коллективизации, укрепим колхозы, превратим каждый колхоз в форпост мировой революции. Митинги вызвали новый прилив в колхозы. Широкое производственное совещание актива большеглушицкого колхоза "Путь к социализму при участии единоличников требует от Верховного суда сурового приговора соучастникам организации интервенции. Из числа единоличников, присутствовавших на совещании, 77 хозяйств вступили в колхоз, вынесено решение увеличить посевную площадь с 10 до 16 тыс. гектаров, колхоз выполнил второй встречный план хлебозаготовок - 3.500 центнеров.³²

Те, кто оставался в сельскохозяйственной артели, показывали высокую производительность труда, доказывали делом эффективность колхозного строя. Деятельность колхоза освещалась на страницах газеты «Степные известия», к сожалению, номера газет 1930 года мы не обнаружили ни в муниципальном архиве, ни в областной библиотеке.

Почему колхозники так хорошо работали? Вот как отвечал на этот вопрос в своих воспоминаниях Паршин. «Играли роль сдельная оплата труда и предоставление некоторых преимуществ за перевыполнение норм выработки и применённый метод социалистического соревнования между бригадами. Осенью необходимо было принять решение об уборке урожая. В севе участвовало 2000 хозяйств, к осени осталось 700. Правление приняло решение пригласить к уборке и вышедшие хозяйства. Шаг был продуманным и верным, крестьяне ещё раз поверили в силу колхоза. По окончании уборки было проведено собрание колхозников, на котором были подведены итоги и принято предложение о созыве краевого слёта передовых колхозов для заключения договора на соцсоревнование по выполнению плана хлебозаготовок и завершению всех сельскохозяйственных работ в 1930 году.

Таким образом, ломая сопротивление кулаков, внушая беднякам и середнякам важность создания колхоза, в Большой Глушице родился и начал свой трудовой путь колхоз-гигант «Путь к социализму». Своим трудом колхозники доказали, что это один из самых мощных колхозов в Средневолжском крае. Опыт организации соцсоревнования колхозных бригад решено было распространить в Средневолжском крае и стране в целом.

³² Известия 4 декабря 1930 год <http://www.oldgazette.ru/izvestie/04121930/index1.html>

Глава 3. Колхоз – гигант «Путь к социализму» - инициатор и лидер социалистического соревнования

Массовое социалистическое соревнование в деревне возникло в 1929 году. Появились следующие формы социалистического соревнования: заключение хозяйственно-политических договоров между рабочими и крестьянами, соревнование совхозов, колхозов, волостей, округов и краев в виде перекличек, конкурсов, походов за урожай, хлебных месячников, хлебозаготовительных боев, индивидуальное соревнование рабочих совхозов и создание ударных бригад.³³

Как только колхоз «Путь к социализму» почувствовал силу, а это произошло уже в 1930 году, он заявляет о себе как о лидере соревнований. Летом 1930 года собрался слёт колхозов Большеглушицкого района. Главную роль на слёте играл колхоз «Путь к социализму». В сентябре 1930 года на краевом слёте колхозников «Путь к социализму» вызвал на соревнование по хлебозаготовкам колхозы всего Средневолжского края.³⁴

На краевом слете в г. Самаре ударников крупнейших колхозов Средней Волги председатель правления колхоза «Путь к социализму» (Б. Глушицкого района) товарищ Паршин объявил, что колхоз, полностью выполнив план хлебозаготовок, принимает на себя обязательство сдать дополнительно товарных излишков хлеба в порядке встречного плана 2.460 центнеров. На вызов т. Паршина откликнулось большинство колхозов в лице их представителей, участвовавших в слете.³⁵

Правление колхоза доводит до вашего сведения, что 6 сентября 1930 года преподанный колхозу план хлебозаготовок в 18.349 центнеров выполнен им с превышением. Сдано в 13 суток конвейерным порядком 18382 центнера. Вместе с этим колхоз берет на себя обязательство буксиром подтянуть к скорейшему выполнению плана хлебозаготовок единоличный сектор Б.-Глушицкого сельсовета. По соцсоревнованию колхоз соревнуется с тамбовским колхозом, который одновременно включился в межкраевое соревнование. Примеру последовал ряд других колхозов. Широко развернуто соцсоревнование внутри колхоза между бригадами и группами вышедших хозяйств, работающих совместно с колхозом, в результате чего поднимается производительность труда и ускоряется выполнение вышеуказанных поставленных перед колхозом задач.³⁶

³³ Островский В.Б. Социалистическое соревнование в дни первой колхозной весны 1930 года /Массовое социалистическое соревнование в деревне. Учёные записки. том LIX Саратовский государственный университет им. Н. Г. Чернышевского

³⁴ Волжская коммуна 08.09.30.

³⁵ Хлебоцентр1930 №34

³⁶ Хлебоцентр1930 №32

В 1930 году начинается соревнование крупнейших колхозов Ср. Волги, Урала, Сибири, Башкирии и Казахстана— по почину одного передового колхоза—«Путь к социализму» Большеглушицкого района Средневолжского края. Этот колхоз по своим показателям более скромный, чем Старощербиновский. Он не может блеснуть тысячами гектаров технических культур, у него нет тракторов и гаражей; сотни гектаров механизированных с электрической поливкой огородов, комбайны, электрические молотилки и гигантские инкубаторы у него еще только в перспективе, в будущем, правда, недалеком. Но, этот колхоз показателен другим. Он живой и прекрасный пример того, каких огромных успехов можно добиться простым сложением крестьянского инвентаря при строгом проведении классовой линии, при непримиримой борьбе с кулаком, последовательном разоблачении оппортунистов и правильной работы, соревнования и ударничества. «Путь к социализму» дал образцы высоких, подлинно большевистских темпов на основе развития творческой активности и трудового энтузиазма масс. «Путь к социализму» не только сумел пропитать всю работу духом соревнования, но заразил ею весь Большеглушицкий район, дал толчок целому краю и привел за собой на слет в Самару 99 колхозов и в Новосибирск — свыше 80 колхозов шести областей. 32 из них подписали договор межкраевого соревнования. За слетом на Комбайнстрое последовали десятки слетов в районах Урала, Сибири, Казахстана, хлебозаготовках этой волны соревнования, поднятой инициативой двух передовиков, поддержанной организациями хлебной сельскохозяйственной кооперации, дружно подхваченной нашими газетами? Сотни тысяч колхозников, вовлеченных в соревнование, тем самым вовлечены в активное участие в социалистическом строительстве. Ссыпка хлеба для соревнующегося стало не простой, в порядке принуждения, передачей государству хлебных излишков, а политически осознанным выполнением долга перед задачами социалистического строительства в нашей стране. Именно, из этого сознания политического долга перед страной и вытекает волна встречных планов. Единоличник выжидает плана для села; соревнующийся колхозник не ждет плана, на план он отвечает встречным, увеличенным планом. Досрочное выполнение — это для него обязанность, перевыполнение — дело высокой чести и гордости. Коллективизация нанесла решительный удар психологии мелкого собственника, социалистическое соревнование научило его мыслить и работать по-новому. В этой ломке психологии вчерашнего мелкого собственника и заключается основное принципиальное значение и основное достижение соревнования. Соревнование дало много новых форм и методов хлебозаготовительной работы и показало, что уже в ближайшей новой кампании оно станет основной формой работы. С этой точки зрения чрезвычайно интересный и ценный, заслуживающий тщательного изучения, опыт дала

Средняя Волга, в частности Большеглушицкий район и колхоз «Путь к социализму». Весь свой хлебозаготовительный план «Путь к социализму» способом хлебного конвейера выполнил задолго до срока в течение 13 суток. Встречный свой план—в количестве 2.500 центнеров колхоз выполнил в день краевого красного обоза, инициатором которого он являлся. Добиваясь высоких темпов сдачи хлеба, колхоз вел в то же время на буксире единоличный сектор Большеглушицкого сельсовета. Под напором общественного воздействия колхозников единоличники уже к 20 сентября выполнили план в 25.050 центнеров. В целом Большеглушицкий район закончил выполнение плана к 25 сентября, превысив его на 4%. К концу сентября Средняя Волга насчитывала уже свыше 40 колхозов, покончивших с планом и работавших над выполнением встречного.³⁷

Колхоз включился во всесоюзный конкурс на лучшее соцпредприятие. Победители в социалистическом соревновании по Новосибирскому договору Постановлением Арбитражной комиссии, избранной межкраевым слетом колхозов Западной и Восточной Сибири, Урала, Средней Волги, Башкирии и Казахстана, были премированы: 1. Колхоз «Путь к социализму» (Большеглушицкого района Средней Волги), инициатор соревнования, развернувший образцовую массовую работу, выполнивший все хозяйствственно-политические задания, успешно проводящий коллективизацию,

— награжден почетным знаменем Хлебоцентра, «Известий» и «Экономической Жизни»; поддержано комиссией ходатайство Хлебоцентра и «Известий» о награждении колхоза орденом Ленина.³⁸

15 июля 1931 года на страницах еженедельного бюллетеня хлебоживотноводцентра СССР было опубликовано «Обращение большеглушицких колхозов», в котором колхозы вызывали на социалистическое соревнование по уборке и хлебозаготовкам 1931 года все районы Средней Волги и были застрельщиками нового соревнования Средней и Нижней Волги, УССР, Северного Кавказа и Центрального чернозёмного округа. Они пригласили в Большеглушицкий район по 10 полеводов одного из отстающих районов Центрального Черноземья и одного района Нижней Волги. В течение уборочной кампании эти товарищи могут работать в лучших колхозах района в качестве социалистических заместителей полеводов с тем, чтобы за это время практически изучить опыт передовых колхозов района и перенести его в свои районы. Для взаимной проверки соревнующихся районов предлагался обмен контрольно-оперативными постами из 3 лучшими колхозниками-ударниками. «Мы обязуемся немедленно по получении откликов на этот вызов послать посты в

³⁷ Хлебоцентр 1930 №36-37

³⁸ Хлебоцентр 1930 № 41-42 Приложение №2

Кантемировский район ЦЧО, Лозовский район УССР и Миллеровский район Северного Кавказа. Мы просим созвать слет соревнующихся колхозов УССР, Северного Кавказа, Нижней и Средней Волги и ЦЧО между 15 и 25 июля в Харькове на новом тракторном заводе. Мы приглашаем на этот слет рабочих заводов сельхозмашиностроения для совместной проработки встречного плана».³⁹

1931 год - год сельскохозяйственных трудностей. Некоторые районы Средней и Нижней Волги, Западная Сибирь были охвачены засухой.

Интересны документы, в которых показана глубина трудностей. В ходатайстве заместителя председателя крайисполкома Полбицына в СНК СССР отмечается «с конца первой половины июня наступило резкое ухудшение погоды, в частности, температура значительно возросла, доходя утром до 25° с отклонением от нормы в сторону увеличения до 4—5°. С этого же момента отмечается и начало суховея. Осадки, за исключением редких, грозовых, как во второй половине июля, так равно и в конце июля месяца, отсутствовали. Урожайность упала, рожь собрали низкого качества. Кормить скот было нечем, да и семенной хлеб не остался. Колхоз Большой Глушицы собрал 114,4 тыс. центнеров, а необходимо было для нужд колхоза 229,4 тыс. центнеров».⁴⁰ Полбицын просит оказать помощь колхозам, пострадавшим в 1931 году.

Уполномоченный Колхозцентра СССР в Средне-Волжском крае Яблонский так описывает эти трудности «В ряде колхозов голодовка. Дохнет скот из-за недостатка кормов. Районные организации крепко организовали хлебозаготовки, а с другой стороны, безграничное доверие колхозников к советской власти и партии: «Раз берут, значит, и дадут». Этим объясняется, что целые районы Левобережья выполнили план хлебозаготовок. Левый берег сейчас выполнил хлебозаготовки, то есть ту часть, где мы должны были взять 80 млн. пудов при среднем урожае. В четырех колхозах — абсолютный недород. Первый колхоз — «Путь к социализму» Большеглушицкого района, второй колхоз — «Нацмен» Мокшанского района, третий колхоз — «12 годовщина Октября» Александровского района и четвертый — Андреевский район, в котором в четырех колхозах голодовка началась».⁴¹

Как выход из кризиса была переброска передовых колхозников в Правобережную Волгу. Из переброшенных 2 тыс. колхозников оставлено в качестве председателей колхозов около 300 чел. Во многих колхозах Правобережья был хлеб спрятан,

³⁹ Обращение Большеглушицких колхозов. На фронте сельхоззаготовок М. 1931г №25

⁴⁰ Ходатайство Средне-Волжского крайисполкома в СНК СССР об оказании семенной, фуражной и продовольственной помощи колхозам Левобережья, пострадавшим от недорода в 1931 г. 3 января 1932 г.

⁴¹ Из доклада уполномоченного Колхозцентра СССР в Средне-Волжском крае Яблонского о ходе хлебозаготовок 01.10.1931

переброшенные колхозники этот хлеб находили в ямах. Большеглушицкая буксирная бригада перевернула вверх дном весь район. Район никогда не видал таких темпов.⁴²

На протяжении 1930-1931 годов колхоз доказывал свой титул лидера социалистического соревнования.

Таким образом, созданный в самом начале коллективизации большеглушицкий колхоз-гигант показал всей стране неиссякаемое желание колхозников следовать политике партии, выполнять поставленные задачи и перевыполнять их. Он выполнил миссию инициатора и лидера социалистического соревнования колхозов в Средневолжском крае и стране в целом. На протяжении трёх лет с честью нёс знамя лидера социалистического соревнования. Колхоз «Путь к социализму» весной 1932 года разукрупнился на артели «Путь к социализму», «Ведущий к социализму», «Вперёд к социализму», отдельно Берёзовка и Морец. 30 мая 1958 года колхоз «Путь к социализму» слился с артелью им Фурманова, которая была образована в 1934 году, и принял её название.

Заключение

Таким образом, гипотеза исследования, нашла своё подтверждение. Можно с уверенностью утверждать, что созданный в 1930 год колхоз «Путь к социализму» был инициатором и лидером социалистического соревнования по хлебозаготовкам.

Что позволило колхозу добиться высоких показателей в трудное время начала коллективизации?

По мнению авторов исследования таких факторов несколько.

⁴² Там же

1. Коллектив единомышленников, которые были едины в понимании важности и трудности выполнения поставленной задачи.

Председатели колхоза:

- первый председатель Егор Фомич Паршин январь 1930-июнь 1931 год(в 1931 году избран на краевом съезде колхозников членом президиума правления крайколхозсоюза);

- Скворцов Пётр Иванович председатель в период 1931-1932 годов, до избрания был управляющим Большеглушицкого отделения Госбанка.

Партийные и комсомольские работники: В.Ф.Максаев, И.М.Романов, В.Ф.Чванов, И.Ф.Акишин, В.К.Иванов, Я.Акимов, И.Козлов, З.Журкин,

А. Сараев, Н.Урюпин, А.Макаров, И.Сударикова и многие другие.

2. Трудовой энтузиазм и инициатива, исходящие от руководителей и рядовых колхозников. Через газету «Степные известия» колхозники вызывали на соревнование бригады, колхозы. Так, например, во время уборки урожая правление колхоза установило задание – на каждой лобогрейке ежедневно косить хлеба на площади 5-6 га. Но многие колхозники подняли производительность до 8 га. Нередко работали не в две, а в три смены, используя в ночное время фонари.

3. На начальном этапе создания колхоза поддержка выездной редакции газеты «Известия», которая прибыла в с. Большая Глушица в июне 1930 года. В 1930 г. редакция взяла шефство над сплошной коллективизацией районов Средней Волги. Вопросы животноводства, семенных фондов, производственных планов — все это находит широкое освещение в «Известиях». В районы Средней Волги была направлена выездная редакция «Известий» со специально оборудованной типографией. 23 июня 1930 г. была опубликована статья редактора Н.Д.Изгоева «О чём писали наши газеты» в ней говорилось о возвращении в Москву выездной редакции «Известий» ЦИК СССР и ВЦИК, которая находилась два с половиной месяца в Пономаревском районе Бугурусланского округа Средне-Волжского края, затем была переброшена в Большеглушицкий район Самарского округа.⁴³ Партийные органы края высоко оценивали работу газеты. «Большеглушицкие «Известия» сумели привлечь к вопросам социалистического соревнования внимание крестьянских масс района и тем самым способствовали выполнению плана хлебозаготовок. Здесь мы имеем блестящий пример благотворного влияния соревнования на выполнение хозяйственных задач. Как известно, с легкой руки большеглушицких товарищей, при активном участии газеты «Известия» соревнование получило всесоюзное значение»⁴⁴

⁴³ «Известия» 23 июня 1930 г <https://100.iz.ru/rubric/122>

⁴⁴ Русаев П.Я. Земля Глушицкая. Часть 2. Самара. 2000г.

4.Большую роль в становлении колхоза сыграла партийная организация во главе с И.М. Романовым, насчитывающая к концу 1930 года 250 коммунистов. В каждой бригаде имелась партийная ячейка. « Убедившись в силе партийного коллектива, передовые колхозники и колхозницы пополняли партийные ряды. Только 21 января 1931 года, отмечая седьмую годовщину со дня смерти В.И. Ленина, открытое партийное собрание приняло в ряды ВКП (б) 52 человека. К весне в колхозе насчитывалось 400 коммунистов и 350 комсомольцев.»⁴⁵

5.Продуманная и эффективная система материальных и моральных стимулов, разработанная наверху, способствовала повышению производительности труда и выполнению плановых заданий. Награждение Красным знаменем, премирование лучших колхозов тракторами и автомашинами, премирование активистов часами и швейными машинами, предоставление курортных путевок. Еженедельный информационный бюллетень Хлебоцентра от 15 ноября 1930г сообщает: «Премии колхозам, районам и активистам по Средней Волге – премированы застрельщики молотьбы, уборки и соцсоревнования на хлебозаготовках Большеглушицкого района активисты товарищи: Д.Л.Юдин, П.С. Педора, Седых и Ф.С. Махонький. Каждому из них выданы часы. За боевую организацию Хлебозаготовок, в результате чего Большеглушицкий район досрочно выполнил годовой план хлебозаготовок, представлена курортная койка товарищу Владимиру Ивановичу Биллио.⁴⁶

6.Помощь техникой от совхоза «Овцевод» при проведении первого весеннего сева. Совхоз предоставил несколько тракторов марки «Джондир», зерносовхоз «Глушицкий» колонну из 17 тракторов, которая в декабре 1930г. образовала Большеглушицкую МТС, насчитывающую 29 тракторов для обслуживания колхозов.

Таким образом, изучая историю колхоза – гиганта, восхищаешься героизмом сельских тружеников, осознаёшь, какими ценностями определялась их трудовая жизнь, преклоняешься перед трудовым подвигом односельчан. Жизнь неумолимо движется вперёд, многие действующие лица коллективизации ушли с исторической арены, но осталась историческая память, которая держится на интересе молодого поколения к истории своей Родины.

Надеемся на дальнейшее исследование данной темы, планируем изучить материалы газеты «Степные известия» 30х годов XX века, которые находятся в фондах Российской электронной библиотеки, и, к сожалению, не в оцифрованном виде.

⁴⁵ Там же стр.251

⁴⁶ Премии колхозам, районам и активистам. Хлебоцентр. №39 от 15 ноября 1930г

Литература

I.Архивные источники

1.Фонды ЦГАСО

1.1.Десятидневные сводки по сельсоветам о ходе коллективизации, о поступлении семенного и страхового фонда, сведения о запашке бедняцких хозяйств 1930 года. ЦГАСО Фонд Р1958 Опись 3 Дело 16

1.2.Посемейно-имущественный список членов сельскохозяйственной артели «Путь к социализму» от 29 июня 1930 года. ЦГАСО Фонд Р1958 Опись 3 Дело 20

1.3.Протоколы заседания Большеглушицкого волостного исполнительного комитета, список домов бывших кулаков, описи имущества бывших кулаков ЦГАСО Фонд Р1959 Опись 3 Дело 11

2. *Фонды архивного отдела администрации муниципального района Большеглушицкий Самарской области*

2.1. Историческая справка колхоза «Путь к социализму» Фонд Р-22.

Опись 2.Дело 1.

2.2.Как было. Страницы истории коллективизации Большеглушицкого района. «Степные известия» 10 февраля 2001 год Ф. Р-30 Опись 1. Дело 5.

2.3. Рассказ о важных событиях Б. Глушицы 30 годов. Фонд Р-22. Опись

1.Дело 4.

II. Интернет сайты

<http://www.alexanderyakovlev.org>

<http://www.oldgazette.ru>

<http://libsmr.ru>

<http://istmat.info>

<http://www.vkonline.ru>

<https://100.iz.ru>

III. Документы ВКП (б)

3.1.Декрет ВЦИК о социализации земли. 19.2.1918 г.

<http://музейреформ.рф/node/13720>

3.2.Из доклада уполномоченного Колхозцентра СССР в Средне-Волжском крае Яблонского о ходе хлебозаготовок 01.10.1931 Документ № 337
<http://www.alexanderyakovlev.org/fond/issues-doc/1017124>

3.3.Постановление Политбюро ЦК ВКП(б) О мероприятиях по ликвидации кулацких хозяйств в районах сплошной коллективизации.

(Утверждено Политбюро ЦК ВКП(б) 30.I.1930 г.). <http://istmat.info>

3.4.Ходатайство Средне-Волжского крайисполкома в СНК СССР об оказании семенной, фуражной и продовольственной помощи колхозам Левобережья, пострадавшим от недорода в 1931 г. 3 января 1932 г. <http://istmat.info>

IV.Материалы газет и журналов

4.1.Социалистическое соревнование – лучший метод борьбы за хлеб//Волжская коммуна 1930- 08.09. <http://www.vkonline.ru>

4.2.Так начинались колхозы//Волжская коммуна 1967 - 25.03.

<http://www.vkonline.ru>

4.3. Единоличники отвечают на подлые замыслы интервентов вступлением в колхоз//Известия 1930 -4 декабря <http://www.oldgazette.ru/izvestie/04121930/index1.html>

4.4. Обращение большеглушицких колхозов// На фронте сельхоззаготовок 1931-№25 <http://istmat.info>

4.5.Островский В.Б. Социалистическое соревнование в дни первой колхозной весны 1930 года / Учёные записки. Том LIX Саратовский государственный университет им. Н. Г. Чернышевского. Саратов 1958г.

4.6.Соцсоревнование по хлебозаготовкам. Рапорт колхоза «Путь к социализму»// Хлебоцентр1930 - №32. <http://istmat.info>

4.7.Организуем встречный план хлебозаготовок// Хлебоцентр 1930- №34 <http://istmat.info>

4.8. Движение миллионов //Хлебоцентр1930- №36-37 <http://istmat.info>

4.9. Победители в социалистическом соревновании

по Новосибирскому договору// Хлебоцентр1930- № 41-42 <http://istmat.info>

V.Монографии

5.1.Белая книга т.18 Самара. 2003

5.2.Ильин Т.Ф. Кто такой кулак и почему надо с ним бороться. Ростов на Дон 1930 <http://libsmr.ru/catalog>

5.3.Жарова Л.Н. Мишина И.А. История Отечества М.1992

5.4.Колхозы Самарского округа / Самарский окружной статистический отдел. Самара. Тип. № 1 им. Мяги. 1930. <http://libsmr.ru/catalog>

5.5.Попов Ф.Г. Разоблачим кулацкие хитрости. Самара. За новую деревню. 1929. <http://libsmr.ru/catalog>

5.6. Русев П.Я. Земля Глушицкая. Часть 2. Самара. 2000г.

Отчёт по анти плагиату

AntiPlagiarism.NET

Файл Правка Вид Операции Дополнительно Справка

Создать Открыть Вырезать Копировать Вставить Свойства Помощь

Стандартная Экспресс Глубокая На реферат Пакетная проверка Проверка сайта SEO проверка

Проверить уникальность

Редактор Адрес: http:// Страница

Текст(39175):

премирование лучших колхозов тракторами и автомашинами, премирование активистов часами и т сообщает: «Премии колхозам, районам и активистам по Средней Волге - премированы застрелщи Седых и Ф.С. Махонький. Каждому из них выданы часы. За боевую организацию Хлебозаготовок, в Владимиру Ивановичу Биллио.

6. Помощь техникой от совхоза «Овцевод» при проведении первого весеннего сева. Совхоз предост Большеглушицкую МТС, насчитывающую 29 тракторов для обслуживания колхозов.

Таким образом, изучая историю колхоза - гиганта, восхищаешься героизмом сельских труженик неумолимо движется вперёд, многие действующие лица коллективизации ушли с исторической арены. Надеемся на дальнейшее исследование данной темы, планируем изучить материалы газеты «Степь» в виде.

Журнал:

[17:11:05] Ra Найдено 1% совпадений по адресу: <http://list.memo.ru/029/1555.htm>

[17:11:05] Ra Найдено 1% совпадений по адресу: <https://forum.vgd.ru/?t=38584>

[17:11:12] Ra Найдено 4% совпадений по адресу: <https://istmat.info/node/30863>

[17:11:12] Ra Найдено 3% совпадений по адресу: <https://down.ctege.info/ege/obshchihistory/C1-C2-C3/history-11-C1-C2-C3-kol>

[17:12:04] Ya Найдено 1% совпадений по адресу: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Контрреволюция>

[17:12:05] Ra Найдено 1% совпадений по адресу: <http://lukovzasocializm.narod.ru/5.html>

[17:12:36] Ra Найдено 1% совпадений по адресу: <https://proza.ru/2018/09/23/329>

[17:13:46] Ra Найдено 1% совпадений по адресу: <http://www.sovmedia.ru/journalist/gazeta-izvestiya-chast-1/>

[17:14:00] Ra Найдено 1% совпадений по адресу: <https://istmat.info/node/54896>

[17:14:40] Ya Найдено 1% совпадений по адресу: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Голод_в_СССР_\(1932—1933\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Голод_в_СССР_(1932—1933))

[17:16:13] Тип проверки: Стандартная

[17:16:13] Уникальность текста 90%[©] (Проигнорировано подстановок: 0%)